

智筑国基 锻造新质生产力

——中国移动人工智能生态大会侧记

本报记者 林文婧

人工智能作为发展新质生产力的重要引擎,迎来了从“+AI”到“AI+”的高光时刻。昨日,中国移动人工智能生态大会亮相数字中国建设峰会,以“AI赋能 智筑国基”为主题,政产学研用各界人士齐聚一堂,共同探讨人工智能技术的最新进展和未来发展趋势,分享有关大模型、人工智能等相关先进经验,为产业智能化升级提供思路与方案。

乘“数”上九天 高质量发展行稳致远

数据、算力、AI,当三者融合,能碰撞出怎样的新质生产力?

算力是AI+发展的基础,中国移动原创提出算力网络,3年来初步建成规模全面、技术领先的全国性算力网络。大会上,中国移动正式发布了由万卡级智算集群、千亿多模态大模型、汇聚百大要素的生态平台共同构成的“九天”人工智能基座,旨在广泛汇聚产业力量,助推经济社会高质量发展,催生新质生产力,为数字中国建设注入强劲动能。

在行业赋能方面,中国移动已自主研发15个行业大模型,布局40款自研行业大模型。其中,政务大模型已在多个省级数字政府项目落地应用,医疗大模型与多家国内龙头三甲医院合作,全面赋能急救、问诊、会诊等场景。

同时,中国移动积极构建九天生态汇聚平台,广泛汇聚模型、数据、AI应用等百大优质要素,向产业开放一站式模型训练服务,助力成为大模型及原生应用的超级工厂。目前,平台已汇聚并开放超30个“自有+开源+生态”大



三大人工智能基地正式发布。本报记者 张旭阳摄

模型、超20个高质量数据集,后续将逐步开放百个大模型、百个数据集和百个AI应用,带动我国大模型产业生态融通共荣。

“中国移动‘九天’人工智能基座的建设与发布,将助推AI深度赋能数字经济发展,助力百业锻造新质生产力筑牢基础。”活动主办方说。

注智千行百业 打造AI+新未来

如何锻造新质生产力,注智千行百业?现场,大模型训练基地、大模型评测基地、大模型产业创新基地三大人工智能基地正式发布,面向全社会提供大模型从训到推、AI+原生应用孵化等一站

式产业融通带动服务,加快大模型产业化、规模化发展。

其中,大模型产业创新基地是中国移动依托地方区域产业优势,广泛汇聚技术、资源、人才等特色要素,形成的AI+融合创新应用孵化平台。中国移动率先发布北京、山东、福建、湖北四大模型产业创新基地,已有东风汽车、三峡集团、齐鲁制药、东龙针纺等超10家行业龙头首批入驻。

“三大基地互为助力,相辅相成,打造从智算基础设施、算法工具、智能平台到解决方案的全链条大模型赋能产业生态。”中国移动有关负责人说。

从万亿级参数的算法模型,到毫秒级时延的智能交通;从跨

越数千公里的算力网建设,到精细纳米级的智能芯片研发……致广大,尽精微,这是人工智能在海量应用场景中加速催生的一批新技术、新产业和新应用。

活动现场,中国移动发布了23款AI+产品及20个AI+DICT行业应用,持续推动AI技术的发展和运用。

在福建有着怎样的应用?记者获悉,九天人工智能大模型赋能纺织企业开展AI视觉识别检测,高效检测出布匹瑕疵,同时联动生产管理系统、配置停机策略,某纺织企业瑕疵检出准确率从70%提升至90%,预计每年可节省成本数百万元,有效提升产品质量和生产效率。

碰撞思想火花 迸发奋进力量

自1956年首次提出人工智能概念以来,人工智能已经历了逻辑主义、符号主义和行为主义三次变革。

大咖分享环节,中国工程院院士、鹏城实验室主任高文聚焦“前沿人工智能技术与国产自主大模型探索”。他说,算力+数据+模型赋能下的第三次人工智能浪潮已经到来。在新一轮人工智能浪潮中,中国已经具备了与世界同步发展的实力。

目前,高文正率团队牵头推进“中国算力网”建设,拟建成全国性智能算力互联体系,打造全国性数字经济算力底座,让用户像用电一样共享算力。他和团队研制了全球领先的智能算力大科学装置“鹏城云脑”,将对推动“中国算力网”建设起到开创性作用。

大会上,既有大咖最新“群聊”,也有行业人士的深入思考。

“用户需求不断变化,市场竞争更加激烈,汽车行业需要打造新质生产力来提升开发效率。”东风汽车集团有限公司研发总院CTO张衡表示,2022年底以来,随着AI技术的快速发展与大模型应用的爆发,AI赋能汽车产业焕新成为行业共识。生产式人工智能与大模型技术在汽车智能化发展中的应用和落地场景也逐渐明确,包括场景自动生成、端到端自动驾驶、多模态人机交互等。相关研究与应用都将在未来大幅提升汽车的智能化体验与安全性。

让数字之光照亮 更精彩的世界

木又

数字扬帆开新路,福聚八闽启华章。数字浪潮涌动闽江,千年坊巷@智慧城市……5月24日,第七届数字中国建设峰会如约而至,全国数字建设再次进入“福州时间”。这六年,我们看到更多的是突破与升级。

六年风雨兼程,硕果数不胜数。2018年第一届峰会举办以来,数字技术飞速发展,作为重要生产要素而广泛应用于各行各业。5G商用牌照颁发,北斗三号全球卫星导航系统面向全世界提供服务,“东数西算”工程启动……顶层设计、资本加码、企业布局,推动AI、5G、物联网、大数据、云计算、智能制造等产业链上下游迅速繁荣壮大,成为数字中国建设中的重要组成部分。中国站在数字化发展的时代风口,引领世界数字经济潮流。驻足回望,我们更加珍惜把握数字化发展的时代机遇;昂首眺望,我们更加真切地感受到以数字经济推进中国式现代化的未来希望。

对于个人来说,近年来数字技术越来越深度融入普通百姓日常生活,数字公共服务越来越凸显普惠便捷,从根本上改变了人们的生活方式与行为逻辑,让越来越多的“不方便”变得“方便”,“不可能”成为“可能”。往小了说,移动支付、网络购物、智慧交通等成为生活的好帮手;往大了说,数字课堂、远程手术补齐了民生事业短板,“数据多跑路,群众少跑腿”“异地医保结算”等成为“放管服”改革重要举措,数字经济规模快速增长还催生了大量新业态新模式新职业……可以说,这些年来,数字化已经在潜移默化地改变着中国人衣食住行的方方面面,不断提升人们的获得感、幸福感、安全感。

万物互联时代,“数”激起千层浪。福州作为数字中国建设的思想源头和实践起点,近年来着力推动数字经济融合创新、数字政府多元协同、数字社会全民畅享。数字经济规模从2018年的2800亿元增长到2023年的7100亿元,年均增长20%。得益于数字经济蓬勃发展,福州去年全市经济总量以及人均GDP水平分别排名全国省会城市第8位和第4位,还荣膺首届全球可持续发展城市奖。峰会的举办,为福州发展带来了广泛、深远的积极影响。

数字赋能时代,网络连接美好。从“以信息化驱动现代化”到“创新驱动数字化转型”,再到“推进中国式现代化”……历届数字中国建设峰会,主题不同但初心不改。6年来,出席峰会的专家学者超过1700位,参展单位超1800家,促成数字经济项目签约落地近2600项。峰会成为推动数字中国建设的重要平台和中国数字经济发展的“指南针”“风向标”。今年峰会以“释放数据要素价值,发展新质生产力”为主题,聚焦数据资源与数字安全、数据要素与数据资产化等多个维度,举办13场论坛和4场专业工作会议。细看这些活动,从数字政务到数字社会,从“城市AI+新质生产力”到工业互联网,从数字气象到智慧能源,既有高端前沿,也有贴近生活,全面展示各领域数字化最新成果,充分体现了数字中国建设峰会对于经济发展、产业变革所带来的深远影响,也让我们更有理由相信,未来的生活将因数字技术而更加美好。

放眼当今世界,新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,各种新技术日益融入经济社会发展各领域全过程,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。让我们乘数字中国建设峰会东风,顺应数字化浪潮,共享数字经济发展机遇,共创数字中国美好未来。

华为智能充电网络创新生态大会举办 福州积极拥抱“超充新纪元”

本报讯(记者 王玉萍)昨日,2024华为智能充电网络创新生态大会在榕举办,来自全国的行业专家、产业生态伙伴围绕“碳路中国 大道有为”主题开展广泛交流,分享多场景新质生产力实践经验,共同推动电动汽车产业高质量发展。

“以智能化、低碳化为代表的科技创新,正在为中国式现代化建设提供源源不断的发展动能。”华为数字能源中国区总裁周建军说,

高质量的充电基础设施,不仅是电动汽车的关键动力保障,也正成为交通流、能源流、信息流的关键融合节点,华为数字能源将全面提升产业价值、社会价值、商业价值,打造新型电动出行能源基础设施,加速汽车产业电动化进程,助力福州“超充之城”、“电动福建”建设再上新台阶。

让有路的地方都有高质量充电。华为数字能源中国区智能充

电网络业务总裁宋易沙说,市场加速、技术成熟,汽车产业已经进入超充化时代,国家正在推动高质量充电网络建设,包括福州在内的多座城市都在积极拥抱“超充新纪元”。“2024年华为的目标是在全国部署10万个超充桩,截至目前,已经完成2万多个超充桩的部署。”

打造城市超充圈,福州建设“超充之城”。福州城市建设投资集团有限公司董事长黄志强介绍,

截至目前,福州城投已建成14座超级充电站,配套超300把超快充枪。其中,榕城小福数字能源超充示范站采用华为“光储充”一体化解决方案,自今年4月初正式上线运营以来,服务车次已超1万次,充电量达30多万千瓦时,单枪日均充电量超200千瓦时。“深耕‘数字能源’板块,到‘十四五’末,福州拟完成100座充电站,超1000根超快充桩的建设目标。”

活动现场,国网电动汽车服务(福建)有限公司与华为数字能源技术有限公司签署战略合作协议,福州城市建设投资集团有限公司与华为技术有限公司签署战略合作协议,中国石油天然气股份有限公司福建销售分公司与华为技术有限公司签署合作协议,助力福建新能源汽车产业发展和新型基础设施建设,共同推动数字化技术与综合能源融合发展。

6年签约683个数字经济重点项目,总投资额6100多亿元—— 福州招商如何搭乘数字峰会东风

本报记者 冯雪珠 蓝瑜萍

就在第七届数字中国建设峰会召开的前一天,宽腾(福建)医疗科学技术有限公司在福州高新区正式下线首台福建“智造”高端CT设备。该项目于第六届数字中国建设峰会签约,仅1年时间便建成投产。

回顾过去6年数字峰会招商成果,这样的“双向奔赴”并不少见。到数字峰会上找项目、谈项目、签项目,已经成为福州各区县每年招商工作的“重头戏”。连日来,记者采访多个区县多家企业,从它们的选择和行动中,看福州招商如何搭乘数字峰会东风。

从峰会招商中寻求突破

如果从GDP体量来看,鼓楼、福清、长乐可以说是福州区县中的“老大哥”。“老大哥”找项目不仅要“量大质优”,更要看是否能作为自身数字产业升级带来突破。

对于寸土寸金的鼓楼来说,第六届数字峰会签约的福州市元宇宙产业创新基地项目就是一个“以小博大”的生动案例。

鼓楼基于富集的文化资源和雄厚的数字实力,用1年的时间促成元宇宙产业创新基地项目落地。该基地计划在1700平方米的有限物理空间集聚一批全国元宇宙产业生态与头部企业,构建线上虚拟世界,打造元宇宙产业集群。

传统纺织重镇长乐历经纺织业

数字化转型之后,也在寻求新的突破口。在第四届数字中国建设峰会上,长乐与福来智能制造产业园正式官宣。3年之后,福来产业园用两个世界之最,产出的偏光片达到全球最大宽幅2600毫米,全球偏光片产能最大的单体工厂,证明了长乐的選擇正确。福来产业园正全力打造千亿级新型显示产业集群,让长乐“屏”实力出圈。

大企业鳞次栉比的工业强市福清的突破点在哪里?在科研,在人才。在第五届数字中国建设峰会上签约、总投资5亿元的厦门大学国家科创园项目,已经在福清投入运营。园区相关负责人刘瑜瑾介绍:“我们把高校专利技术、人才与科研创新项目引入地方,为地方注入创新资源。”

在峰会招商中明晰定位

宽腾(福建)医疗相关负责人卢仲钊曾言,选择福州高新区是因为“极致的服务”。

福州高新区,肩负着以创新为动力,为福州汇聚高新技术产业、企业的使命。选择宽腾,正是福州高新区瞄准自身定位进行精准招商的应有之举。

宽腾医疗是国内医学影像设备市场头部企业,也是地方政府争抢的“香饽饽”。要在竞争中脱颖而出,福州高新区拿出了最优的政策和最好的服务。



工作人员正在调试福建“智造”CT设备。(受访者供图)

在第四届数字中国建设峰会上,华为联姻晋安,落地了福建区域总部。晋安区也借力华为“头雁效应”,积极引导本地企业智转数改,做大做强本地数字经济体量,加速鸿蒙生态在福建布局。

对于全国海洋大县连江来说,加快数字经济与海洋经济深度融合的定位在数字福州建设的浪潮中逐渐清晰。瞄准自身定位,连江在第六届数字中国建设峰会上抱回了海康智慧海洋科创联合实验室项目这个“金娃娃”。

以打造新一代产业创新园区为目标,闽侯县正在建设福建大数据科技园项目,主要招引数字科技、网络安全与信息技术、人工智能、大数据及工业互联网等高科技企业,拉动产业链上下游企业。

正在打造千亿储能产业集群的马尾,也有自己的目标。在第六届数字中国建设峰会上,马尾签下智能新能源制造基地项目。目前项目正在抓紧建设,投产后将有13条生产线,集储能装备制造、储能运维服务等于一体,成为福州新能源储能代表性产

业园区。

在峰会招商中放大优势

相比发达地区,山区县位置偏、基础弱,在数字经济发展上起步较晚,差距不小。然而,这样的差距反而激发它们奋起直追的动力。

把前六届峰会罗源签约的项目放在一起,可以发现贯穿其中的招商逻辑——依托毗邻宁德时代的地理优势,重点围绕新能源“智造”展开招商。从福睿源项目到东恒新能源、丸顺新能源汽车零部件、弘光动力电池侧板,均与新能源产业息息相关,甚至还相互延链补链强链。

面对这些引来的大项目好项目,罗源不光接住了,甚至还频频创造“二期现象”:福睿源项目仅用8个月便完成试产,实现当年签约、当年投产,在二期全面投产的同时,启动二期建设;东恒新能源项目二期也有序推进。

“二期现象”的背后同样是极致的服务。东恒新能源项目一期从开工到投产只用了2个多月,公司总经

【相关链接】

5月25日,市招商办将举办福州市数字经济重点项目集中签约活动,会上将发布首届数字中国建设峰会以来的招商成果。聚焦数

理林立举对此连连点赞。

来自福州的山区县一面努力缩小差距,一面时刻谨记脚踏实地,把“数字”用在刀刃上。

数字峰会带给永泰的思考是对于数字应用场景的务实解决。这个以绿水青山为发展底色的山区县,正通过数字乡村平台等项目不断提升乡村治理水平,进一步丰富山区百姓数字生活体验。6年来,永泰数字经济规模也翻了近一番。

一个个区县的招商,就像是一块块拼图,把它们拼在一起就组成福州招商的全景——

6年来,福州借助数字中国建设峰会的东风,共签约683个数字经济重点项目,总投资额6123亿元,其中已落地项目596个,总投资额4622亿元,推动产业链链强链、补链、延链,带动数字经济规模稳定增长。

截至去年底,全市数字经济领域共有5家“独角兽”企业,42家未来“独角兽”企业,97家“瞪羚”企业,数字福州国际品牌越打越响,数字应用第一城建设蹄疾步稳。

字产品关键领域及数字经济核心产业,展示6年来招引落地的数字经济重点项目,着力打造数字应用第一城。